

# 济宁市银行业

## 举办“儒风济宁·清廉金融”喜迎党的二十大 演讲比赛



8月16日,由济宁银保监分局指导,济宁市银行业协会、济宁日报社主办的“儒风济宁·清廉金融”喜迎党的二十大演讲比赛在工人文化宫职工剧场成功举办。济宁银保监分局党委书记、局长、二级巡视员赵文和现场观看了比赛并为获奖选手颁奖,济宁银保监分局党委委员、纪委书记赵令军到场致辞,济宁银保监分局各科室负责人及52家会员单位的纪委书记、纪委办公室主任共计169人观看了比赛。

济宁市银行业协会积极践行分局关于清廉金融文化建设工作要求,统筹推进清廉金融文化建设工作,努力营造“以清为美、以廉为荣”的金融生态环境。制定清廉金融文化建设工作要点,明确配档表,搭建协会网站、微信公众号、《济宁银行业》等宣传阵地,开辟清廉金融文化专栏,扎实推进辖区银行业清廉金融文化建设工作开展,唱响“廉”之声。充分发挥孔孟之乡地域和文化优势,有效利用各类红色革命遗址和爱国主义教育基地资源,引导会员单位培育建设一批具有典型示范作用的廉政教育基地、红色教育基地、金融史基地,促使弘扬传统文化、传承红色基因、彰显行业特色的清廉金融文化更加浓厚,精雕“廉”之形。举办“倡清廉、保稳定,全力做好纪检监察及信访工作”培训,引导会员单位将清廉金融文化贯穿于业务发展、合规经营、风险管理全过程,提升从业人员遵章守纪、崇德尚廉的职业操守,铸牢“廉”之魂。

以“儒风济宁·清廉金融”喜迎党的二十大为主题的演讲比赛是落实济宁银保监分局《纵深推进济宁市银行业保险业清廉金融文化建设三年行动方案》的具体行动,也是做深做实清

廉金融文化建设的有益探索。演讲比赛通过会员单位推荐、初评、决赛三个阶段,从52家会员单位推荐的96篇演讲材料中择优评出25家会员单位33名选手参加比赛。

参赛选手紧紧围绕“儒风济宁·清廉金融”喜迎党的二十大这一主题,结合清廉从业、清廉家风等内容,从不同侧面讲述身边人、身边事,畅谈对清廉金融文化建设的思考与感悟。选手们语言生动、抑扬顿挫、张弛有度,搭配氛围感强烈的背景视频,让每一个廉洁金融故事活灵活现地展现在观众面前,引发了观众强烈的反响和广泛的共鸣。

本次比赛由济宁银保监分局、济宁市银行业协会、济宁日报社的7名评委组成评审团,从演讲内容、语言表达、仪表仪态、演讲效果四个维度进行现场打分。最终,中国银行济宁分行袁辉获得个人一等奖;光大银行济宁分行晁媛媛、济宁银行郭伟获得个人二等奖;兴业银行济宁分行孔璐、交通银行济宁分行曹旖旎、建设银行济宁分行田中惠获得个人三等奖;莱商银行济宁分行王沁萌、嘉祥农商银行黄秉政、邹城农商银行孔健、金乡农商银行周子昂、曲阜农商银行颜明阳、济宁银行孙萌、微山农商银行吴夏青获得个人优秀奖。中国银行济宁分行、光大银行济宁分行和济宁银行等成效突出的单位获得优秀组织奖。

演讲比赛的成功举办,进一步擦亮了“儒风济宁·清廉金融”特色文化品牌,提升了行业影响力和工作质效,在全市金融系统掀起“清正廉洁”热潮,为迎接党的二十大胜利召开营造了浓厚的精神文化氛围。(许建军)



### 优秀演讲稿选登

#### 弘清风正气 建廉洁金融

在曲阜孔庙内宅门后,有一彩色壁画,名曰“戒贪图”。画中貌似麒麟的动物,就是传说中的“兪贪”,其生性饕餮,贪得无厌。四周的彩云中,全是被其占有的宝物,但它并不满足,仍目不转睛地对着太阳张开血盆大口,妄图将其吞入腹中,最后却落了个葬身大海的可悲下场。

孔府主人衍圣公请工匠绘制“戒贪图”时,还立下一个特殊的家规:每当衍圣公从内宅出来路过壁画时,跟班的差人必须高喊一声:“公爷过‘兪贪’了!”表面上是出于礼仪向外通报衍圣公要出门,实则是提醒衍圣公到外面后,一定要秉持厚道、俭朴的家风,切不可贪婪放纵。

如今,孔府已被中纪委列为第一批全国廉政教育基地,这幅“戒贪图”也成了廉政教育基地的一张名片,它不仅仅是一道风景,更是一种警示。

屈原在《楚辞》中这样解释廉洁:“不受曰廉,不污曰洁”,即不接受他人馈赠的钱财礼物,不让自己清白的人品受到玷污,就是廉洁。它犹如傲雪蜡梅,不惧严寒;犹如出淤泥不染的青莲,不蔓不枝;犹如迎风青松,高洁坚毅。

曾经看过一位落马贪官写的忏悔录,他给自己算了七笔账:自毁前程的政治账、倾家荡产的经济账、身败名裂的名誉账、妻离子散的家庭账、众叛亲离的亲情账、身陷牢狱的自由账、身心交瘁的健康账。这账算的不可谓不精。然而,这些都是他们在失去自由、卸下满身的光环以后算出来的,都是以他的政治生命为代价算出来的。这是一笔含着悔恨与血泪的、沉甸甸的账。

清廉若水,知易行难。难在“慎初”,要经得住诱惑,守得住清贫,耐得住寂寞,“常在河边走,就是不湿鞋”;难在“慎独”,保持清醒,谨慎交友,不断提高个人境界,时刻注意自身形象;难在“慎微”,严于律己,廉洁奉公、防微杜渐,坚持高尚追求,永葆浩然正气。

(中国银行济宁分行 袁辉)

#### 兴清正家风 守廉洁本色

我刚从学校毕业就加入了银行系统,入职前父亲带回一棵青松树苗,特意种在了老家门旁:“孩子,银行整天和钱打交道,诱惑多。爸爸希望你无论何时都要干净做事,清白做人,像青松一样正直挺拔。”父亲培土的背景模糊了我的双眼……转眼,小青松已郁郁葱葱,时刻给我洁身自好的家风能量。

习近平总书记曾在多个场合强调家庭、家教、家风建设的重要性。家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。我们能否廉洁自律关键在自己,但是家庭环境的影响不可低估,尤其是当我们组建小家庭步入新的人生阶段后,帮助把好家庭关口最重要的角色就是配偶。俗话说得好:妻贤夫祸少。无论配偶是正面的提醒、帮助和规劝,还是反面的纵容、支持和鼓动,都容易左右我们对是非的判断。前段时间,一位同事的父亲因病去世,家里的长辈们都希望丧事办得隆重些,但我们同事坚持按《党员干部婚丧喜庆事宜暂行规定》的要求一切从简办理,几位叔伯不理解,甚至还骂他不孝。后来,他的妻子李大姐一家上门做思想工作,和他们讲规定、说道理,最终说服了几位叔伯。李大姐说:“我就是家里的纪委书记,一定替他把好廉洁关,让我们这个家永远干干净净、和和美美!”

作为一名金融业的纪检女干部,感谢监管单位给我们营造了清廉的从业环境,如今我也刚为人妻母,我将一如既往地要求自己:工作中履职尽责,是正风肃纪、守护正义的铿锵玫瑰;生活中爱家律己,是提醒爱人、守护家庭的贤妻良母。我也会在我女儿心中种下青松的幼苗,希望未来的每一天,我和我的丈夫都能迎着朝阳上班,踏着清风明月回家!

家是最小国,国是千万家。只有我们每一名党员干部都守望每一个小家的清正家风,才能守得一个国家的廉政之风,彰显我泱泱大国浩然正气!

(光大银行济宁分行 晁媛媛)

#### 廉润德行 始于慎独

三百多年前,有位官员名叫张伯行,曾被康熙誉为“清官天下第一”。他历任福建巡抚、江苏巡抚、礼部尚书,却始终过着简朴的生活,保持着寒儒本色。一次下属们想馈赠礼品,为避人耳目,特地晚上送来。张伯行将礼品原封退回,并写下《却赠微文》:“一丝一粒,我之名节;一厘一毫,民之脂膏;宽一分,民受赐不止一分;取一文,我为人不值一文。谁云交际之常,廉耻实伤;倘非不义之财,此物何来?”人们都说他的修身慎行是清廉为官的最高境界。

由此,我想到,在今年5月13日,银保监会召开通气会,指出2021年以来,金融风险重灾区的辽宁,已对63名中小银行“一把手”采取留置和刑事强制措施。“事已至此,悔之晚矣”,无论怎样的忏悔,在违法违纪事实面前,都会显得苍白无力。慎独之弦一放松,贪欲之门一打开,便导致“白袍黑墨,终不可逾”。

由此,我想到:在参加分行组织的警示教育的一个案例,临近春节,银行客户经理准备下班时,突然看到办公桌下放了大纸袋,打开一看,里面竟然是两瓶酒和一个2000元的红包。这时,他收到一个贷款客户的短信,说是感谢银行的支持,礼物是他偷偷放办公室的。客户经理第一时间致电纪检部门,将这些礼品礼金退回了贷款人。他说:作为“三铁”纪律要求的银行人,应当干净做事,清白做人。当看到贷款人一个劲地感谢这名客户经理时,我不仅看到了银行人的尊严,也上了一堂生动的廉洁修身课。

同样是银行人,同样是面对诱惑,有些人选择放松心中信条,留下案底;有些人选择谨守廉洁,坚守底线。在工作场合、公开活动和有人监督时,做到廉洁自律并不难,难的是在远离组织、生活场合和无人监督时,依然能够做到不放纵、不越轨、不逾矩。

(济宁银行 郭伟)